

Hablan los números

Las tarifas de la Compañía del Sur

Completamos los datos publicados en nuestro número anterior, sobre el pleito que esta ciudad sostiene con la Compañía del Sur de España, publicando los relativos a un punto tan esencial como el de las tarifas, tal como aparecen en el folleto repartido profusamente por el Circulo Mercantil e Industrial.

Dejemos la palabra a la Junta Directiva de dicha Sociedad.

Almería, dice, solicita tarifas de transportes, que faciliten y fomenten el comercio y la industria.

Como justificación de esta demanda, se hace a continuación, con referencia a algunas mercancías, y solo por vía de ejemplo, pues no pretendemos hacer un estudio completo, un examen comparativo de tarifas de varias Compañías de ferrocarriles de España.

Abonos

De Almería a Granada, 183 kilómetros, 10'65 pesetas por tonelada.

De Málaga a Granada, 193 id., 7'80 id. por id.

De Málaga a Linares, 296 id., 9 id. por id.

De Almería a Linares, 251 id., 16'26 id. por id.

Los transportes más caros son los de la Compañía del Sur, aun siendo más cortos sus recorridos de Almería a Granada y a Linares, que los de Málaga a estas dos estaciones respectivamente.

Adoquines

De Almería a Madrid, 557 kilómetros, 37'70 pesetas por tonelada.

De Villena a Madrid, 396 id., 15'84 id. por id.

La Compañía del Sur no tiene tarifa combinada con la M. Z. A. y el precio de pesetas 37'70 se descompone del modo siguiente: Almería-Baeza... Ptas. 24'20 Baeza-Madrid... » 13'50

El recorrido de Baeza-Madrid es (315 kilómetros) mayor que el de Almería-Baeza (242 kilómetros); sin embargo, el transporte de la tonelada en este es pesetas 10'70 más caro.

El transporte de Villena a Madrid tiene tarifa especial a razón de pesetas 0'04 tonelada y kilómetro. Haciéndose el transporte desde Almería, al mismo precio, resultaría la tonelada en Madrid a pesetas 22'28, ó sea pesetas 15'42 menos que el precio actual.

Existiendo una tarifa especial al precio dicho, podrían explotarse con ventaja las canteras del Cabo de Gata, y aquí se crearía una importante industria, pues aquellos yacimientos por su abundancia y calidad podrían competir con cualesquiera otros.

Arroz

De Málaga a Granada, 193 kilómetros: 16 pesetas por tonelada.

De Almería a Granada, 183 id., 14 id. por id.

La diferencia en favor de la vía Almería es de 2 pesetas en tonelada. Sin embargo, los arroces entran en Granada por Málaga.

Es muy de lamentar que la Compañía de Andaluces, por privadas y habilidosas combinaciones mercantiles, esté venciendo a la Compañía del Sur de España en el tráfico Granada.

Veamos lo que cuesta el transporte de Barcelona a Granada: Barcelona a Almería, transporte marítimo, 10 pesetas por tonelada; Almería a Granada, 19 id. por id.—Total, 29 pesetas.

Cuesta el transporte de Barcelona a Granada, pesetas 29 por tonelada, precio para toda clase de mercancías, (por vía Almería) menos para aquellas que, por tener tarifa especial, resultase esta más barata.

De Barcelona a Málaga, 12 pesetas por tonelada; de Málaga a Granada, 31'80 id. por id.—Total, 43'80 pesetas.

Estos transportes cuestan más

caros que los hechos por vía Almería a Granada. Sin embargo, el tráfico general de Barcelona a Granada, sigue la vía Málaga.

Parece que en Málaga existe una agencia marítima que, de acuerdo con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, hace los transportes de Barcelona a Granada, cobrando más barato de lo que exigen las tarifas.

Mantener los precios de sus tarifas sin rebajarlos, para no estimular a la Compañía del Sur en la rebaja de los suyos; cobrar lo que se pueda en los transportes importantes, con esfuerzos titánicos en las bonificaciones por transportes a Granada: tal parece ser la táctica de la Compañía de Andaluces.

La Compañía del Sur debería imitar en su habilidosa competencia a la Compañía de Andaluces, ó hacer otro pequeño esfuerzo, rebajando sus tarifas y desarrollando la debida labor por medio de sus agentes comerciales.

Carbón mineral

De Almería a Granada, 183 kilómetros, 15 pesetas por tonelada.

De Belmez a Granada, 318 id., 13'43 id. por id.

De Belmez a Almería 501 id., 23'91 id. por id.

De estos datos resulta que por un recorrido de 183 kilómetros, Almería-Granada, cobra la Compañía del Sur pesetas 1'57 más que la Compañía de Andaluces, en un recorrido de 318 kilómetros, Belmez-Granada.

Además es de observar que los carbones de Belmez y Peñaroya, vienen a Almería por la Compañía de Andaluces hasta Granada, y después por vía Moreda a Almería y no por Baeza, siendo la tarifa de Granada a Almería más cara que la de Belmez Granada.

No nos proponemos sino solo fijar los hechos, que acreditan ser más cara la tarifa del Sur de España.

Cementos

De Almería a Granada, 183 kilómetros, 18'30 pesetas por tonelada.

De Málaga a Granada, 193 id., 9'65 id. por id.

La tarifa de la Compañía de Andaluces es de pesetas 0'05 por tonelada y kilómetro. La del Sur de España es para la misma mercancía, el doble precio, esto es, pesetas 0'10 por tonelada y kilómetro.

Garbanzos

De Granada a Málaga, 193 kilómetros, 16'30 pesetas por tonelada.

De Granada a Almería, 183 id., 18'50 id. por id.

De Valladolid a Málaga, 838 id., 72'50 id. por id.

De Valladolid a Almería, 799 id., 98'20 id. por id.

Resulta, siendo menor el recorrido de Granada a Almería, más caro este transporte que el de Granada a Málaga.

Es también más caro el transporte de Valladolid a Almería, que a Málaga, con una diferencia de pesetas 24'70 por tonelada en perjuicio de Almería, siendo así que debía costar el transporte igual que a Málaga, si la línea de Linares a Almería estuviese incluida en la tarifa combinada N. M. A. número 1, como debía estarlo también en N. M. A. número 5, tarifas recíprocas, esto es, aplicables en tráfico ascendente y descendente, comprensivas de muchas clases de mercancías y referentes a todas las regiones de España, por las que resultan concertadas las Compañías del Norte, Valencia, Madrid, Zaragoza y Alicante y Andaluces; y cuales tarifas constituyen un gran paso en el camino de la unificación de las tarifas de España.

Maderas de construcción

De Almería a Granada, 183 kilómetros, 12'10 pesetas por tonelada.

De Málaga a Granada, 193 id., 10 id. por id.

De Linares a Almería, 251 id., 20'07 id. por id.

De Linares a Málaga, 296 id., 15 id. por id.

Lo mismo en tráfico ascendente que descendente, es más barata la tarifa de la Compañía de Andaluces que la del Sur de España.

Muebles

De Madrid a Málaga, 635 kilómetros, 401'70, pesetas por tonelada.

De Madrid a Almería, 557 id., 469'12 id. por id.

La Compañía del Sur de España, no tiene tarifa combinada con la Compañía de M. Z. A., por lo que hay necesidad de pagar con arreglo a tarifa general, en aquella Compañía, y especial en esta, del modo siguiente:

Madrid a Baeza, 315 kilómetros, 169'87 pesetas vagón de 4 toneladas.

Baeza a Almería, 242 id., 272'25 id. vagón completo de 5 toneladas, aunque sea menor el peso.

Esto es, pesetas 102'38 más Baeza-Almería, que Baeza-Madrid, teniendo este recorrido 73 kilómetros más que aquel.

Naranjas

De Málaga a Granada, 193 id., 31'80 id. por id.

De Almería a Granada, 183 id., 20 id. por id.

De Málaga a Linares, 296 id., 40 id. por id.

De Almería a Linares, 248 id., 30 id. por id.

De Málaga a Madrid, 615 id., 26'50 id. por id.

De Almería a Madrid, 557 id., 75 id. por id.

De Valencia a Madrid, 490 idem 61'25 id. por id.

La tarifa local del Sur de España es desde luego más económica que la local de Andaluces; pero en cambio es más barato el transporte de Málaga y Valencia a Madrid que de Almería a Madrid.

Las Compañías de Andaluces y la de Valencia tienen tarifa especial combinada con la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante. La Compañía del Sur de España no tiene tarifa combinada especial con la Compañía de M. Z. A., por lo que resultan más caros los transportes de Almería a Madrid.

Patatas

De Almería a Madrid, 557 kilómetros, 55'70 pesetas por tonelada.

De Málaga a Madrid, 615 id., 42'75 id. por id.

De Granada a Madrid, 669 id., 45'75 id. por id.

De Barcelona a Madrid, 681 id., 35 id. por id.

De Almería a Linares, 251 id., 26'65 id. por id.

De Málaga a Linares, 296 id., 20' id. por id.

La tarifa más cara de todas resulta la de Almería, siendo menor su recorrido, en todos los casos, tanto a Madrid como a Linares, y siendo enorme la diferencia de precio de transportes existente entre Almería y Barcelona a Madrid.

Pescado

De Almería a Granada, 183 kilómetros, 75'60 pesetas por tonelada.

De Málaga a Granada, 193 id., 57'90 id. por id.

De Almería a Linares, 251 id., 103'90 id. por id.

De Málaga a Linares, 296 id., 88'80 id. por id.

De Málaga a Madrid, 615 id., 162 id. por id.

De Almería a Madrid, 557 id., 162 id. por id.

De Cartagena a Madrid, 525 id., 160 id. por id.

En cuanto a las tarifas combinadas, se ve que son iguales, las de Málaga y Almería a Madrid, y hay muy poca diferencia entre estas y las de Cartagena a Madrid.

No sucede lo mismo en cuanto a las tarifas locales: que razón hay para que el transporte sea mucho más caro dentro de las líneas de la Compañía del Sur, que en las líneas de la Compañía de Andaluces?

Es más caro de Almería a Gra-

nada y a Linares, que desde Málaga a cada una de estas estaciones, a pesar de ser menor el recorrido de Almería a las mismas.

Plomos

De Linares a Almería, 251 kilómetros, 24'60 pesetas por tonelada de mineral; en galápagos 25'35 pesetas.

De Linares a Málaga, 296 id., 24'60 id. por id. de id.; en galápagos 25'35 id.

De Linares a Sevilla, 272 id., 24'60 id. por id. de id.; en galápagos 25'35 id.

De Linares a Cartagena, 544 id., 28'37 id. por id. de id.; en galápagos 28'37 id.

Son iguales los precios a Sevilla, Málaga y Almería, desde Linares. En el interés de la Compañía del Sur encontraríamos el fundamento de una tarifa que concediese alguna ventaja a los exportadores de plomo por Almería. Sin embargo, no existe ventaja alguna por la vía Almería, que es la más corta, lo que hace suponer la existencia de un contrato ó convenio entre las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante, Andaluces y Sur de España, en virtud del cual resulte repartido el tráfico ó transporte de plomo entre las mismas, en el sentido económico ó de ingresos respectivos, proporcionalmente al recorrido de sus líneas.

Esta consideración adquiere más fuerza si observamos que la Compañía del Sur de España, no solo mantiene los mismos precios que Sevilla y Málaga, siendo menor su recorrido, sino que pacientemente se conforma con carecer de este tráfico, siendo curioso observar que por pesetas 28'37, esto es, por pesetas 3'77 más que el Sur de España, la Compañía de M. Z. A. hace el mismo transporte en un recorrido de más del doble de aquella distancia, esto es, de 554 kilómetros que hay de Linares a Cartagena.

Huélgase el comentario. El hecho es que la Compañía del Sur no transporta minerales de plomo, y que Almería carece de las ventajas que la construcción de un ferrocarril y su menor distancia a Linares debían reportarle.

Deberían regir para Almería, desde Linares, los precios a base igual que para Cartagena, pues la diferencia, como vemos a continuación, es enorme:

Precios actuales

De la Compañía M. Z. A. Linares para Cartagena, a pesetas 0'0521 por tonelada y kilómetro.

De la Compañía del Sur pesetas 0'098 tonelada y kilómetro.

Salazones

De Almería a Madrid, 557 kilómetros, 83'70 pesetas por tonelada.

De Cartagena a Madrid, 525 id., 41'25 id. por id.

Esta gran diferencia de más del doble del precio del transporte en perjuicio de las procedencias de Almería, explica perfectamente porqué aquí no se desarrolla la industria, y nos hace ver la razón que tienen los industriales pesqueros de Cabo de Gata para llevar sus productos a facturar a Cartagena.

Sal común

De Almería a Madrid, 557 kilómetros, 35'50 pesetas por tonelada.

De Torreveja a Madrid, 523 id., 27'50 id. por id.

De Cádiz a Madrid, 727 id., 30 id. por id.

Como se ve, el precio de transporte más caro es el de Almería a Madrid, diferencia que aunque parezca poca, no lo es tratándose de esta mercancía. De Almería a Granada vale pesetas 11'50 la tonelada; pero existe una tarifa especial en la línea de Málaga, por la cual resulta 5 pesetas la tonelada con destino a Granada.

Uvas

De Almería a Madrid, 557 kilómetros, 109'58 pesetas por tonelada.

De Valencia a Madrid, 490 id., 68 id. por id.

De Málaga a Madrid, 615 id., 62'50 id. por id.

Es incomprensible que exista tan notable diferencia entre el precio del transporte de una tonelada de uvas de Almería a Madrid y el precio del mismo transporte desde las procedencias de Valencia ó Málaga. Hay 58 kilómetros menos de recorrido desde Almería que desde Málaga, y sin embargo, cuesta desde Almería a Madrid la tonelada de uvas pesetas 47'08 más que desde Málaga y 41'58 más que desde Valencia.

Expresado precio de 109'58 es el resultado de la aplicación de dos tarifas, la local del Sur de España, aplicable al trayecto de Almería a Baeza, pesetas 54'45 por tonelada y la general, también local, de la compañía M. Z. A., aplicable al trayecto de Baeza a Madrid, pesetas 53'13, que suman las 109'58. Es decir, que no hay tarifa combinada para este transporte, entre las Compañías del Sur de España y M. Z. A. aunque sí existe entre esta última y las de Andaluces y Valencia.

Pero no depende el elevado precio de transporte solo de la falta de una tarifa combinada, sino también de la propia Compañía del Sur, que cobra por el solo recorrido de una línea, Almería-Baeza (248 kilómetros) pesetas 54'45, ó sean pesetas 8'05 menos que cobran Andaluces y M. Z. A. por todo el recorrido de Málaga a Madrid (651 kilómetros).

Vinos

De Manzanares a Almería (estación), 360 kilómetros, 46 pesetas por tonelada.

De Manzanares a Alicante (muelle), 356 id., 33 id. por id.

De Valdepeñas a Almería, 332 id., 44 id. por id.

De Valdepeñas a Alicante, 384 id., 33 id. por id.

CONCLUSIONES

Con referencia a Tarifas, interesa, pues, a Almería:

1.º Que se hagan extensivas a la Compañía del Sur de España, las tarifas combinadas N. M. A. número 1, y la N. M. A. número 5, establecidas ó concertadas entre las Compañías del Norte, Valencia, Madrid, Zaragoza y Alicante y Andaluces.

2.º Una tarifa especial para plomos al mismo precio que la de Madrid, Zaragoza y Alicante, ó sea a pesetas 0'0521 por tonelada y kilómetro.

3.º Una tarifa especial para abonos, al mismo precio que la de Andaluces.

4.º Una tarifa especial para el transporte de adoquines a pesetas 0'04 tonelada y kilómetro, que es el precio de la Compañía de Madrid Zaragoza y Alicante.

5.º Una tarifa especial para patatas, al mismo precio que resultan por tonelada y kilómetro los transportes de Barcelona a Madrid.

6.º Una tarifa combinada para pescados salados.

7.º Una tarifa especial para sal, en armonía con la que rige de Málaga a Granada.

8.º Una tarifa para uvas frescas, combinada, con las Compañías de M. Z. A. y el Norte, al mismo precio por tonelada y kilómetro que la combinada entre las Compañías de Andaluces y M. Z. A. para los mismos transportes desde Málaga a Madrid, con escala de bonificación para largos recorridos y transportes importantes; y

9.º Una disposición por virtud de la que, la Compañía del Sur de España cobre, en aquellos casos en que no exista tarifa más barata, el mismo precio por unidad y kilómetro, que cobre la Compañía de M. Z. A. por la misma mercancía, tanto en tráfico ascendente como descendente, local y combinado.

La receta

No hemos tenido la suerte de convencer a *La Crónica*. La receta de la autonomía municipal, para la fácil y cómoda sustitución del impuesto de consumos, no curará al enfermo, según el colega. Pues no tenemos otra... a la mano. Por consiguiente, con todas las dificultades que en ella vea el espíritu más suspicaz, preciso será utilizarla, porque a algún medio habrá que recurrir para salvar de la bancarrota a los municipios.

Pero, entiéndase bien; a algún medio, sin que éste consista en el restablecimiento de los consumos. Eso, jamás. Los consumos están muertos y sepultados para siempre. Que nadie acaricie la ilusión de verlos restaurados, porque no lo conseguirá. Es como si alguien tratara de suprimir el sufragio universal, que *La Crónica* cita. A pesar de todos los defectos de que adolece en la práctica, no hay medio de abolirle. Se opone a ello la incontrastable corriente de los tiempos. Lo que hay que hacer, es mejorar las costumbres públicas y depurarlas de sus vicios; pero nada más. Pensar en volver al censo restringido, imposible. Pues eso sucede con los consumos: los fieltos y el hombre del pincho, pasaron para no volver.

Creo *La Crónica*: la receta que pide no puede consistir en que el impuesto de consumos se restablezca. No sueñe más en eso el colega. *La receta*, es la autonomía municipal: ni más ni menos. Después de todo, las dificultades que *La Crónica* señala, no son tan graves: con una poca de buena voluntad, nada más que con una poca, se vencen fácilmente. La prueba de ello, tiénela el colega en nuestra misma ciudad.

Si el Ayuntamiento no se hubiera encontrado prisionero de la ley disparatada de la sustitución de los consumos, hubiera apelado a la exacción de arbitrios sobre varias especies, que las condiciones peculiares y aún las mismas costumbres del país hubieran permitido cobrar sin grandes rémoras y la Hacienda municipal no estaría arruinada, como lo está actualmente, por tener que moverse, de un modo fatal, dentro del círculo de hierro del impuesto sobre el inquilinato, el reparto vecinal, etc.

Lo que urge, por tanto, es reformar la ley. Ya hemos dicho que en el Congreso ha quedado pendiente de discusión un proyecto estableciendo la autonomía municipal porque abogamos. Cuando se apruebe, ya verá el colega cómo los municipios buscan y encuentran recursos bastantes para hacer frente a sus necesidades, sin apelar a los consumos odiosos, ya pasados, afortunadamente, a la historia.

Y conste a *La Crónica* que al abogar por esta receta, y decir que no tenemos otra... a la mano, con ello mismo significamos que no es esa la única a que se podía recurrir. Porque, créalo el colega, de querer echar mano el Estado a otros remedios (yaya si los habría!) Radicales y completos. Nosotros conocemos uno, de éxito infalible a nuestro juicio. Lo que sucede es que se opone a los intereses creados y a otras mil zarandajas que en esta desgraciada nación malogran las más útiles reformas. Por eso, porque nos hallamos persuadidos de que esos obstáculos le harían fracasar, no lo exponemos. Pero esté segura *La Crónica* de que existe: tanto, que si siente la curiosidad de conocerle, nosotros se lo diremos con mucho gusto. Preferimos, sin embargo, el de la autonomía municipal, no porque sea mejor (antes al contrario) sino por parecernos de ejecución más hacedera; y ya sabe el colega que en la vida hay que contar siempre con el daño de la realidad, por aquello de que lo mejor es enemigo de lo bueno.

Toldos

para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carrito de hierro, buenas maquinarias y lona especial, a precios muy reducidos.

Capotes para balcones y para patio. CAYETANO LEDESMA, Norte, número 28.

Una peseta al mes.

Telegramas y telefonemas.

POLITICA

Don Melquiades Alvarez

Mañana saldrá con dirección a Oviedo don Melquiades Alvarez, con objeto de reunirse allí con su familia, que se encuentra en la mencionada población veraneando.

En los últimos días del mes marchará a Santander, con objeto de asistir a un mitin reformista. Después irá a Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones, donde fué invitado.

El mitin de Navalcarnero, anunciado para el domingo se suspendió hasta el próximo Octubre, que asistirá don Melquiades Alvarez a la inauguración del Círculo Reformista.

El Ponce de Zaragoza

Ha llegado a Madrid el gobernador de Zaragoza.

Elecciones en Madrid

Para el día 20 seguramente aparecerá en la «Gaceta» las vacantes de diputados a cortes por Madrid ocasionadas por la muerte de los señores Esquerdo y Pi y Arsuaga.

Parece que los liberales presentarán al señor Padrós y los republicanos a Castrovido y Menéndez Pallarés.

Los daños de una nevada

Una numerosísima comisión gallega, hace gestiones para que el gobierno socorra a los pueblos del partido de Celanova, que han quedado completamente arruinados por consecuencia de una nevada que cayó hace días.

LO DE PORTUGAL

Telegramas de Soriano

El señor Soriano, que ha llegado al pueblo fronterizo de Chaves, telegrafía a Pablo Iglesias diciéndole, que los celadores de telégrafos tuvieron que ser acompañados por la Guardia civil para recomponer el telégrafo, que cortaron los paivantes.

Estos atacaron hoy tiroteándolo, el puesto portugués de Mairo, regresando tranquilamente, después de la fechoría, al pueblo de Villarillo de Cota.

Hablo por haber sido testigo presencial—dice Soriano—de que las autoridades españolas protegen descaradamente el paso de armas y conspiradores.

En vista de la conducta que el Gobierno español observa con los paivantes, nadie tendrá derecho a quejarse de las naturales protestas y represalias que pudiera tomar la República portuguesa. En un telegrama posterior dice:

Los paivantes han iniciado un ataque por pequeños destacamentos.

Sigue el tiroteo muy cerca de nosotros, que estamos aislados en el pueblo fronterizo de Chaves.

Creemos que los conspiradores han detenido nuestro automóvil.

De todas partes

Sátiro ensotonado

Comunican da Torrelavega (Santander) que hace días despareció del domicilio del cura párroco de Campuzano, la sirvienta.

El alcalde reunió en su despacho al cura y al padre de Paulina que es el nombre de la criada.

El cura y el padre de la muchacha intentaron irse a las manos, consiguiendo evitarlo el alcalde, no sin grandes esfuerzos.

El padre ha presentado en el Juzgado municipal una denuncia contra don Félix Velasco el susodicho cura acusándole de malos tratos en la persona de su hija.

Hasta ahora, como digo, las indagaciones que se han practicado por la justicia resultan infructuosas.

El suceso es del dominio público, hallándose muy excitadas las gentes, que aseguran que el mencionado sacerdote ha realizado algún acto punible con la mencionada joven, a la que ha ocultado para evitarse los consiguientes disgustos judiciales.

El aumento de los impuestos.

En el Ateneo Mercantil de Valencia se ha verificado una asamblea de comerciantes e industriales, convocada por la agrupación de los sindicatos, para oponerse al aumento de la contribución.

Se han pronunciado discursos enérgicos en los que se ha hecho resaltar el aumento progresivo de los presupuestos desde que comenzó la guerra, por cuya causa se les someterá a una tributación abrumadora.

Se acordó interesar de los representantes en Cortes, que impidan la aprobación de los presupuestos, si no se rebajan los tributos.

Desórdenes en Cádiz

Los toros de Solís han sido buenos.

Mojino mató cuatro superiormente, dándosele la oreja de dos de ellos.

Barquero, bien en uno y superior en otro.

Villarillo, al matar el primero se hizo dos heridas en la mano derecha.

El banderillero Rolo, pasó a la enfermería con un puntazo de dos centímetros en la cabeza.

Durante la lidia del sexto novillito, un marinero se echó al redondel.

Se le detuvo y con tal motivo se originó un escandaloso en el que tuvieron que intervenir fuerzas de la Guardia civil y Seguridad.

En las afueras de la plaza los civiles fueron apedreados, teniendo que dar varias cargas.

El público se sumió a numerosos marineros, que quisieron impedir la detención del compañero.

En las galerías de la plaza se libró una gran batalla.

Los guardias civiles y de Seguridad, a sablazo limpio, arrojaron al público.

Los marineros ya en la calle apedrearán a los guardias de un modo formidable.

El marinero detenido, fuertemente escoltado, fué conducido a la capitanía siguiéndole numeroso público.

Pertenece el marinero a la dotación del «Cataluña.»

Se llama Francisco Ruiz, y es natural de Cartagena.

Cuando se echó al ruedo, estaba totalmente borracho.

También fueron detenidos dos tripulantes del «Extremadura», a los cuales se les condujo a bordo.

Las fuerzas tuvieron que despejar el muelle, que estaba invadido por público y marineros.

No hubo crimen

Se ha exhumado el cadáver de un niño en un viñedo del término de Badalona (Barcelona.)

De las averiguaciones practicadas, resulta que no se trata de un infanticidio, sino de una infracción de la ley del registro civil.

La madre y la abuela, que habían sido detenidas han sido puestas en libertad.

Enterraron el cadáver en el campo, porque carecían de recursos para costear el sepelio.

Ultima hora

Dice Canalejas

El presidente del Consejo de ministros, señor Canalejas, ha manifestado a los periodistas que le hemos visitado hoy, que no le preocupan las noticias propaladas, toda vez que la mayor parte de ellas son inexactas.

Puedo asegurar—dijo—que cuanto se dice ocurrido en la entrevista celebrada por los señores Moret, Romanones y varios ministros, es inverosímil.

El Gobierno—agrega—cuenta con el apoyo de ambas Cámaras.

Las tareas parlamentarias, las reanudaremos el día siete de Octubre, y durante los seis primeros días de dicho mes, se ocupará el Gobierno en los preparativos para la celebración del centenario de las Cortes de Cádiz.

Es nuestro propósito—añade—inaugurar las tareas del Senado con la discusión del proyecto sobre las mancomunidades alterando con la discusión de los presupuestos.

En el Congreso leeremos la radical modificación de la ley de jurisdicciones, se discutirá también la ley de asociaciones, y las reformas de las leyes provincial y municipal y varios proyectos económicos.

No creo aventurar nada con estas manifestaciones, asegurando que con dichas materias alteraremos el examen del convenio entre Francia y España sobre Marruecos y de los trabajos preparatorios para llevar a cabo nuestra penetración en Africa.

Operación de crédito

En los círculos financieros de esta corte se ha hablado hoy de que en Otono se realizará una importantísima operación de crédito para convertir las obligaciones del Tesoro y atender otros compromisos.

Congreso vitícola

Comunican de Pamplona haberse celebrado el Congreso vitícola, presidido por el Director General de Agricultura.

La Junta del Censo

Hoy se ha reunido la Junta central del Censo, para resolver algunas reclamaciones presentadas.

El viaje de Lerroux

Esta tarde ha marchado a Valencia el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux.

Desde dicha capital se dirigirá a Barcelona.

Canalejas conferencia

El presidente del Consejo de ministros, señor Canalejas, ha conferenciado con el ministro de Fomento, con el presidente del Congreso, señor Conde de Romanones y muchas comisiones.

BOLSA

Interior.	84'70
Fin corriente.	00'09
Fin próximo.	00'00
Amortizable.	101'35
Nuevo amortizable.	00'00
Cédulas hipotecarias al por 100.	101'95
Acciones del Banco.	448'00
Tabacos.	286'25
Francos.	5'70
Libras esterlinas.	2'66

SÁNCHEZ ORTIZ.

La Flor de Lis

Es la mejor que se conoce hasta el día para tener el cabello: cura la calvicie y caspa. Usando LA FLOR DE LIS nunca tendrán caspa, ni serán calvos, por que sus propiedades antisépticas matan los microbios que se albergan en los capilares del cuero cabelludo.

Éxito positivo. Depósito exclusivo: Antonio Guillen Romero, Droguería, Plaza de Nicolás Salmerón núm. 4, Almería.

Banco Español DE CRÉDITO

Compra de libras en Almería

Cheque s/ Londres: 2 céntimos por bajo de la cotización oficial. Letra a 3 y s/ Londres: 6 céntimos menos de la cotización oficial.

Surtido en plantas

En el establecimiento LAS GAMELIAS Paseo del Príncipe, (frente al Café Nuevo), se acaba de recibir un variado surtido en plantas, las que tan buen nombre han alcanzado por sus excelentes resultados. Hay existencia en tierra de Brezo y plantas maderables en eucaliptus, pinos y pimenteros, los hay por millares y a precios económicos.

Juan Capei Alvarez

“EL CAMPILLO”

Gran merendero, situado en la Molineta de Beñén (Venta del Campillo), sitio en el más pintoresco y concurrido por la gente de buen gusto, en las afueras de la capital.

El nuevo dueño de este establecimiento vista la aceptación que para el público tiene dicho sitio, ha dotado el merendero de todos los requisitos necesarios a fin de que los que lo frecuentan encuentren en él cuantos artículos de comer y beber deseen.

Especialidad en callos, caracoles, asadura en ajillo, excelentes y ricas pipirranas, jamones de Treveles y vinos legítimos de Albuñol.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta del Dr. BIANES

EX-AYUDANTE DEL DR. ALBITOS

Oculista Municipal

20 años de experiencia

Consulta diaria de 8 a 1 y de 2 a 4. Gratis de 4 a 5.

ANTONIO VICENTE M. I.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial

Consulta: de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5 tarde.

Puerta de Purehena y Paseo del Príncipe.

TEMPORADA DE VERANO

Pañería “La Isla de Cuba”

Recibidas todas las novedades para la temporada. Colecciones interminables. Precios que asustan.

Mejoradísimo los trajes confeccionados a la medida, pura lana 4, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 50 pesetas, hasta 100 pesetas. Estambres alta novedad, de lana, colección de dibujos de gran moda, desde 15 pesetas hasta 60 pesetas el corte. En negro y azules puro estambre, colores sólidos y dibujos de novedad, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas corte traje. Gran surtido en alpaca en negro, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas corte. Bonita colección en franelas blancas listadas y de color, desde 10 pesetas para caballero, de franela blanca, desde 10 pesetas para traje de caballero. Corte de pantalón para caballero, de lana alpaca y dril, en liso y lisas, desde 2'50 pesetas. Pantalones de dril, desde 2 pesetas. Extenso y variado surtido en driles y telas de hilo, dibujos que enamoran, todos de novedad, a precios muy baratos.

¡OCASIÓN! ¡RECLAMO INCREÍBLE!

Chaleco fantasía, la más alta novedad, desde 2'50 pesetas. Corte de traje para caballero, de lana, colección de dibujos donde elegir 4, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte. Gran surtido en trajes hechos para caballero y niño, en lana, hilo y dril.

Sección de confecciones.—Trajes hechos de lana, para caballero, desde 10 pesetas en adelante. Idem de alpaca, para caballero, desde 18 pesetas. Idem de hilo, para caballero desde 7 pesetas. Americanas de alpaca, desde 5 pesetas. Idem de alpaca, desde 3 pesetas. Idem de hilo, desde 3 pesetas. Americanas ó guerreras para alpaca, desde 3 pesetas. Idem de hilo, desde 2'50 pesetas. Pantalones de dril, desde 2 pesetas. Bonito surtido en trajes hechos para niños, en lana alpaca y dril.

“La Isla de Cuba”

JOSE BENAVENTE SORO

Calle Real número 2. Frente a la Confitería Sevillana y El Siglo.

La Riojana

FÁBRICA DE CHOCOLATES
M. A. L. A. G. A.

Los CHOCOLATES de esta antigua é importante fábrica son elaborados todos con superiores cacao.

Los CAFÉS de esta casa son clases escogidas y muy superiores.

Casas que en Almería expenden el chocolate LA RIOJANA: D. Gerónimo Ramirez de Sepúlveda; D. Juan Gutiérrez (La Oriental); Sebastián Pérez 4; don Manuel Osorio, calle de Granada; El Transvaal, calle de las Cruces; don Antonio Alemán, calle Real; D. José Alemán, Reyes Católicos 11 y otros establecimientos. Representante para Almería y su provincia

F. SALMERÓN, Rostrico 4

Gran competencia

Desde hoy serviremos nuestros magníficos coches a mitad del precio de tarifa a cuantas personas adquieran el auto en esta Empresa. Ni hoy ni nunca servirá nadie más barato ni con más lujo que

La Funeraria

16 Real de la Carcel 16

AGENCIA DE NEGOCIOS

MANUEL RODRIGUEZ GÓNGORA
PROCURADOR

Informaciones completas para fletes de mercancías y pasajes a los puertos de Buenos Aires, Brasil, Chile, New York, Méjico, Norte de Africa y demás puertos del mundo.

Centro de informaciones comerciales. Reclamaciones a los ferrocarriles. Tramitación de expedientes mineros, (en este ramo cuenta esta Agencia con datos de los últimos 60 años de toda la provincia.) Despacho de expedientes de consumos, quintas y cuantas reclamaciones hayan de hacerse a los centros públicos y particulares. Representaciones de municipios y empresas particulares. Habilitación de clases pasivas y administración de fincas.

Despacho: Príncipe núm. 35, Almería

Francisco Cruz Ferrer

EMIR 13, ALMERIA.—TELEFONO NUM. 71

Transportes generales, Comisiones, Representaciones, Tránsitos.

SERVICIOS COMBINADOS DE DOMICILIO A DOMICILIO

Agente en Barcelona: D. Sebastián Robiroza, Plaza de Palacio, 2. Idem en Valencia: D. Vicente Montesinos, Guillen de Castro, 45. Idem en Alicante: D. Vicente Ripoll Pérez.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Arados especiales para las labores de bina en las parras. Sulfatadoras y azufradoras de todas clases.

Caldo Bordelés, Azufres DEPOSITARIO:

Antonio Márquez Flores

Méndez Núñez, 6
ALMERIA

“LA ESPAÑOLA”

Compañía anónima a prima fija de seguros contra accidentes del trabajo

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE PESETAS

Suscritas: 787.000 ptas. Desembolsadas: 133.175 ptas.

Los contratos especiales de esta Compañía son de los más beneficiosos que pueden celebrarse tanto los patronos de toda clase de industrias como los propietarios de fincas rústicas y urbanas, a causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

DOMICILIO SOCIAL: CARRETAS 12, MADRID

Delegado de la provincia **D. José Aicaráz Jiménez**, Arapiles 8, Almería.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Cerveza EL MEDITERRANEO

Agente para Almería y su provincia

Francisco Cruz Ferrer

EMIR 13, ALMERIA.—TELEFONO NUM. 71

Pida usted en los cafés y establecimientos

GERVEZA

Marca “ALHAMBRA”

..... Observará que es la de gusto más exquisito, fino bouquet y limpieza de color. Pasa también es la más sana, porque ni en su preparación, ni en su conservación entra lo artificial.



La Alhambra

Las hay en dos tipos, Pilsen (Blanca) y Munich (Oscura).

Depositarario exclusivo:

Eugenio de Bustos

Calle de Granada, números 35 y 37
Tel. 83. Droguería, Almería.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidida por el alcalde accidental don Julio Estevan y asistiendo los concejales señores Vives, Rodríguez, Rovira, Padilla, Alonso, López Rodríguez, Fernández y Verdejo, celebró sesión ayer tarde la Corporación Municipal.

Después de dar lectura al acta de la anterior, se procedió a discutir los asuntos puestos a la

Orden del día

Oficio de los médicos señores García Algarra y Fernández Lerena, sobre permuta de distrito.

La corporación acuerda acceder a lo solicitado.

Recibo de Ramón Yébenes de 169'11 pesetas por la cebada y paja suministrada a las caballerías propiedad del Ayuntamiento.

Aprobado.

Oficio del Administrador de Rentas arrendadas sobre relación de lo recaudado en el mes de Junio último por timbres sobre billetes de espectáculos públicos.

Enterados. (Entra en el salón el señor Pérez Burillo.)

Idem de la maestra Doña Manuela Torrecillas, renunciando al desempeño de la Escuela del Zapillo.

Aprobado.

Idem del Gobierno civil referente al recurso de alzada interpuesto por el arrendatario de las aguas.

El señor López Rodríguez solicita que dicho asunto quede sobre la mesa para su estudio.

Así se acuerda.

Informe de la Comisión de Ornato en escrito de don José Batlles solicitando líneas en la plaza del Pino.

Queda aprobado el dictamen, acordando notificarse al interesado.

Idem id. de don José Morales González, solicitando edificar en la calle del Cairo.

Aprobado.

Idem id. de don Juan Rumi Carmona en la calle Real del Barrio Alto.

Queda aprobado el dictamen.

Idem id. de don José Sáez Morilla en la calle del Silencio.

El señor Fernández manifiesta que cuando el interesado solicita permiso, ya están realizadas las obras y pregunta al presidente de la Comisión de Ornato si personalmente ha girado visita a dichas obras.

El señor Rovira contesta no haber estado; pero que el arquitecto ha girado la visita y que, visto su informe, ha dictaminado la comisión, después de haberse percatado de cuantos detalles consideró necesarios.

Se acuerda que la comisión gire la visita solicitada.

(Entra en el salón el señor López Guillén.)

Idem id. de don José Saldaña Torres, solicitando reformar la fachada de la casa número 6 y 8 de la calle del León.

Se aprueba el dictamen.

Idem de idem en idem de don Manuel Gil, solicitando elevar un piso sobre las casas números 3 y 10 de la calle de Rueda López.

Aprobado.

Idem de idem en idem de doña María Pérez Cano, solicitando establecer un kiosco para la venta de buñuelos al final de la calle Real.

Aprobado.

Idem id. de don José Canillas Ayala solicitando reformar la casa número 6 de la calle de Galileo.

Aprobado. Idem idem de don Trinidad Giménez, solicitando hacer obras en una finca de su propiedad sita en Alhadra.

Aprobado. Idem idem de don Antonio Visbal Felices, solicitando licencia para instalar un puesto de buñuelos.

Aprobado. Certificado del Arquitecto municipal referente a las obras de la serie segunda de sepulturas en el Cementerio de San José y construcción de un algebe en dicho Cementerio.

Aprobado. Escrito de don Eduardo Verdejo Ramírez, solicitando permiso para colocar un puente en la casa que tiene dedicada a establecimiento.

Aprobado. Adición a la orden del día de carruajes.

El señor secretario da lectura a varias solicitudes presentadas por dueños de carruajes, que solicitan números en las distintas paradas de coches de la capital.

Quedan aprobados los dictámenes emitidos por la comisión respectiva.

OTROS ASUNTOS

Beneficencia

Escrito de doña Rosa Casas de Miura solicitando instalar un pabellón en el Bulevar del Príncipe, el cual ha de dedicarse a la rifa de varios objetos, cuyo producto ha de destinarse a Beneficencia. De conformidad.

La alcaldía

El señor López Guillén manifiesta que ha tenido conocimiento de que el señor Moreno Gallego ha pedido un mes de licencia y dice que en su opinión la interinidad de la presidencia del Ayuntamiento debe hacerse cuanto antes cesar.

Alega que la crisis porque atraviesa el erario municipal después de tantos años de crédito es difícilísima y añade que el Alcalde está obligado a afrontar esa responsabilidad.

Pide que vuelva el Alcalde y que con sus actos demuestre que es capaz de hacer frente a todos los contratiempos que la presidencia del Ayuntamiento le proporcione.

El alcalde interino, señor Estevan, contesta al señor López Guillén, echando mano para justificar la licencia del señor Moreno Gallego, del socorrido tópico de su falta de salud, aunque todo el mundo sabe que por fortuna para el Alcalde, la suya no está quebrantada.

Agrega el señor Estevan que el alcalde señor Moreno Gallego le ha dado palabra de honor de que aunque tiene concedido un mes de licencia, volverá a encargarse de la alcaldía antes de ocho días.

El señor López Guillén dice que todas las interinidades deben evitarse y que la ausencia del señor Moreno Gallego puede dar lugar a que surjan inconvenientes que agraven el desbarajuste municipal, razón por la que estima que el señor Moreno debe volver a posesionarse inmediatamente de su cargo, para que afronte resueltamente los peligros de la situación y se evite que el Ayuntamiento vaya a la bancarrota.

Si no estuviera dispuesto a volver enseguida, agrega el señor López Guillén, entonces nombrese otro alcalde propietario que sepa levantar la pesadumbre de la alcaldía.

El señor Rodríguez López reconoce que el Ayuntamiento camina a paso de gigante hacia la bancarrota y estima que es necesario de todo punto que el alcalde vuelva a ocupar su puesto en las actuales circunstancias, pendiente como se halla de confección el reparto vecinal.

Termina pidiendo que se practique una revisión del presupuesto para introducir en él las economías que se consideren convenientes para aliviar en lo posible la situación del erario municipal.

El señor López Guillén expone que reconociendo las condiciones del alcalde accidental don Julio Estevan, cree que sólo al alcalde propietario corresponde ocupar ese cargo en los momentos de angustia por que atraviesa la vida económica del municipio.

Después de larga discusión en la que intervienen los señores Rovira, Fernández, López y Estevan, se acuerda comunicar al Alcalde propietario señor Moreno

Gallego, que el Ayuntamiento le invita a que se posea de su cargo a la brevedad posible y que la Comisión de Hacienda se reúna seguidamente para estudiar de nuevo las economías que pueden introducirse en el presupuesto, a fin de hacer lo más llevadera posible la situación económica del Ayuntamiento.

El alumbrado

El señor Pérez Burillo interesa que la comisión de alumbrado se reúna para estudiar tan importante cuestión y traer al Ayuntamiento a la brevedad posible, el pliego de condiciones para anunciar la subasta.

Seguidamente se levantó la sesión.

Justicia y no por mi casa

En el café de Colón: Dos señores toman asiento en los polleros.

—Camarero, dice uno: Pónganos chocolate.

—Ustedes dispensen que no pueda servirlo.

—¿Pues y eso?

—Sencillamente porque va a dar la una y media, nos disponemos a cerrar y la orden gubernativa, atendiendo las quejas de ustedes, nos lo prohíbe terminantemente.

—Pues no está mal. Y pronunciando estas palabras, los dos señores abandonan contrariados la puerta del café de Colón, partiendo para la calle de Reyes Católicos.

Mientras esto sucedía, comentábase en varios corros de personas, que aquellos que predicaron moralidad hacía cuarenta y ocho horas, eran los mismos señores que intentaban con su pretensión dejar incumplida la orden del Gobernador.

Mister Tori-Beki.

Maderas de pino en corte

Roble, arcos catalanes, barriles de pino y roble con y sin serrín, superiores. Rollizos de 2 y medio a 12 metros. Para precios y condiciones a

Guillermo Rodríguez
REAL, 38

Noticias

Velada

Anoche celebró en el Teatro Apolo el cuadro artístico que dirige el aficionado don Ramón Cruz, una velada en honor de los socios de la Unión Ferroviaria que asistieron al Congreso recientemente verificado en Madrid.

Buen empleo

Se necesita un hombre mayor de 25 años, que sepa, aunque no a la perfección, leer y escribir. buen sueldo.

Informarán en la funeraria que recientemente se ha establecido en la calle de Granada, número 50.

Pérdida

La persona que haya extraviado 13 papeletas de empeño, puede recogerlas después de acreditar que le pertenecen casa de Antonio Vizcaino, calle Andorra número 2.

A los anunciantes

Para evitar perjuicios ó demoras en el servicio municipal de carteles y anuncios públicos, su nuevo arrendatario don José Baena nos ruega llamemos la atención de los señores anunciantes, para que se entiendan directamente con él en todo cuanto se relacione con el servicio, pues no serán válidas las contrataciones que no sean realizadas en esta forma.

Las oficinas se instalan en la calle del Emir número 8, de 12 a 3.

A los enfermos

de todas clases les puede convenir los medios eficaces y los reconocimientos especiales del Consultorio Electro Médico. Bulevar 77, (Casas de Viciosa esquina frente al Casino y al café del teatro Variedades.) Aparatos modernos para reconocimientos especiales en ojos, oídos, nariz, garganta, secretas urinarias, matriz, etc.) A los obreros y familia desde una peseta en el Consultorio.

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el

Aznar Tonda y C.ª S. en C.

Centro Técnico, Almería.-C. Castelar 2, Teléfono 253

Electricidad, Mecánica, Hidráulica, Aparatos de alumbrado y cristalería

ALMACEN DE TODA CLASE DE MATERIALES ELÉCTRICOS Y LAMPARAS

Alumbrado. Timbres. Electro-Motores. Bombas. Motores a gas y Maquinaria en general

Grasas, algodones, empaquetaduras, correas y aceites para la industria

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES

de Motores, Alumbrado, Timbres, Centrales eléctricas y otras industrias, con personal inteligente y práctico

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

establecimiento Glorieta de San Pedro número 2 donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Andrés Vizcaino Dentista. Consulta permanente, excepto los domingos. Obispo Orberá, número 5, principal.

Motores a Gasolina

Nuevo modelo industrial perfeccionado

1, 2, 4 y 6 caballos de fuerza

ESPECIALES PARA Norias, Bombas y demás aparatos para elevaciones de agua.

MOTORES hechos de exproceso para los labradores. Nada de complicaciones, económicos de consumo y económicos de precios.

Facilidades de pago

Pedir catálogos y presupuestos de instalaciones completas, dirigiéndose al único representante en esta provincia, calle de Méndez Núñez, num. 12, Almería.

GUILLERMO HERRERA Maquinaria para toda clase de industria

Mojama superior DE LOMO Acaba de recibirse en el establecimiento de comestibles

EL NUEVO MUNDO Puerta del Sol, (frente al correo)

Salchichería Modelo EXTREMEÑA DE PEDRO MUÑOZ Príncipe, 23.-Almería

Completo surtido en fiambres y embutidos de todas clases. Tocino, jamones, manteca y carne de ternera y cordero. Exactitud en el peso. Economía en los precios.

Aparatos ortopédicos Cayetano Ledesma pone en conocimiento del público, que construye toda clase de braqueros para la contención de hernias por difíciles que sean, como la especial elástica para señoras, aparatos para pies y piernas torcidas ó desviadas.

CAYETANO LEDESMA, Noria, número 28.

Corsetera Juana Navarro Aguilar PRINCIPE 40

Premiada con Diploma de Honor de Concurso Comercial.

Se construyen corsés rectos, últimos modelos de París, de legítimas ballenas a medida, desde 15 pesetas en adelante.

Fajas medicinales para el descenso de la matriz, reducción del vientre, para quemaduras de ingle y ombligo, últimos adelantos.

Especialidad en fajas-corsé recomendadas por los médicos especialistas, para las señoras que están delicadas y no usan el corsé.

GRAN H. "SUR DE ESPAÑA"

SITUADO EN EL CENTRO DE LA CAPITAL

OBISPO ORBERA, ALMERIA

Todo viajero que quiera estar cómodo y que le resulte más económico que en ninguna otra parte, puede visitar este Establecimiento en la seguridad de que encontrará asco, prontitud en el servicio y grandes ventajas en los precios.

Se admiten establecimientos.

"LA PATERNAL"

Compañía Anónima de Seguros contra incendios a prima fija

AUTORIZADA POR REAL ORDEN

Agencias en todas las provincias de España

AGENCIA EN ALMERIA

FRANCISCO SALMERÓN, Rosrico, núm. 4

Autorizada por la Comisaría General de Seguros.

Puntales rollizos

Palos rollizos de 5 varas para parras.

Palos rollizos gruesos de 3 varas para parras.

Palos rollizos medianos de 3 varas para parras.

Palos sostenes gruesos de 3 varas para parras.

Palos sostenes medianos de 3 varas para parras.

Palos sostenes delgados de 3 varas para parras.

Tubos de hierro del largo que se desee para parras.

Afianzamientos y tablonería de todas clases.

Informará, ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS GIRONA, NÚMERO 5.

"HISPANIA"

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS

Capital social suscrito. . . 2.000.000 de ptas.

Capital total desembolsado 2.300.000

Accidentes del trabajo. Accidentes individuales. Coches y caballos. Automóviles. Incendios. Responsabilidad civil. Profesiones liberales. Roturas de cristales.

Clinicas particulares en Bilbao, Gijón, Guevas y Barcelona

DOMICILIO SOCIAL, CORTES 651, BARCELONA

Delegaciones y Agencias en las principales poblaciones de España. Autorizada por R. O. de Noviembre de 1909

Vicente y Diego Juan Alarcón Glorieta de San Pedro, 3.-Teléfono núm. 228

CEMENTOS

de la Sociedad J. & A. Pavin de Lafarge de Marsella

La cel eminentemente hidráulica y el cemento portland de Lafarge y del Tiel es lo mejor que se conoce en el mundo.

Producción diaria, 3.000 toneladas.

Único depositario y agente exclusivo en Almería y su provincia

ALFREDO RODRIGUEZ Calle de Gerona número 5

Nuevas remesas

de Jipis de 20 hasta 1000 pesetas

Extensísimo surtido en SOMBREROS DE PAJA desde 1'50 hasta 20 pesetas se han recibido en la

Sombrerería de Rosales y Ulibarri

"EL BUEN TONO"

En este gran establecimiento se acaban de recibir extensos surtidos en objetos para regalos, variedades en camisería y géneros para hacer camisas a medida; pañuelos de hilo y de seda, corbatería, calcetines y bastones. También hemos recibido últimos modelos de París en sombreros para señoras, niñas y niños, así como trajes hechos en seda y piqué.

Príncipe 18 y Castelar 2

Hablan los labradores

El desastre de nuestra agricultura

Sr. Director de EL POPULAR. Muy señor mío: Espero de su amabilidad, de cabida en su ilustrado periódico a estas mal trazadas líneas para que los que tengan oído, oigan.

Es el caso, señor Director, que hace unos días se me presentaron varios labradores de nuestra vega suplicándome que llevara sus quejas a la prensa, pues en verdad no puede ser más aflictiva la situación de estos honrados hijos del trabajo. De una parte, la escasez de agua para el riego de sus sembrados, y de otra, el azote constante de esos malditos polvos de mineral, que pierden casi por completo las cosechas. Si a estas dos plagas se añade la falta de tarifas económicas para el transporte por ferrocarril de sus escasos productos, se verá bien clara la ruina total de nuestra antes floreciente Agricultura.

anule las cosechas, pues de otro modo, cruzándonos de brazos, sólo conseguiremos aumentar la miseria y que todo el mundo huya de nuestra tierra.

No son exageraciones, sino hechos y tristes realidades que se pueden comprobar, paseando la vega y viendo los montones de mineral que la rodean.

Es preciso é indispensable tomar algunas medidas para terminar de una vez con esta situación que se está haciendo insostenible, y para ello hace falta que los particulares, las autoridades y nuestros representantes, pongan su vista y su atención para remediar nuestros males.

Suyo afectísimo por el gremio de agricultores.

Antonio Alvarez
Almería, 6 de Julio de 1912.

Los republicanos que deseen inscribirse en el censo del Partido Reformista, pueden hacerlo en las redacciones de «El Radical» y EL POPULAR.

Una vez terminado el censo, se convocará a una Asamblea Provincial para la elección del organismo superior del Partido y en ella sólo tendrán voz y voto los que se hayan inscrito previamente en aquel y hayan sido admitidos por la Comisión organizadora nombrada en la Asamblea anterior.

Las carreteras de la provincia

En la relación de las carreteras que han de ser incluidas en los 200 kilómetros que corresponden a la provincia de Almería, en la distribución de los 7000 asignados por la Ley de 29 de Junio último, y cuya construcción ha de quedar a cargo del Estado, figuran las siguientes:

Carreteras.	Kilómetros.
Estación de Viches a Almería.	34
Gádor a Laujar (sección Gádor-Fondón).	42
Venta de la Media Legua a Rambla de los Nudos.	21.346
Málaga a Almería.	1.400
Roquetas a Alicún.	33.400

Turón a Berja por Beninar.	22.700
Garrucha a los Gallardos de Badar, por Turre.	13.800
Almería a Cuesta de los Castaños.	19
Pulpí a la de Aguilas a Vera.	12
Total.	199.646

Requerida la Jefatura de Obras públicas de esta provincia por el Ministerio de Fomento, para que indicara cuáles de dichas carreteras pudieran estar en condiciones de inmediata construcción, esta Jefatura ha contestado remitiendo los proyectos ultimados de los siguientes trozos:

Primero. Carretera de Venta de la Media Legua a Rambla de los Nudos, primer trozo, y cuya finalidad es la de enlazar, por medio de esta construcción, las carreteras de Puerto Lumbreras a Almería y Baza a Huércal Overa.

Segundo. Trozo séptimo de la carretera de Málaga a Almería para hacer desaparecer la solución de continuidad que existe en esta obra, entre las provincias de Almería y Granada.

Tercero. Carretera de Roquetas a Alicún—en toda su integridad.

Cuarto. Carretera de Gádor a Laujar.

Quinto. Carretera de Turón a Berja, por Beninar.

Sexto. Carretera de Garrucha a los Gallardos, por Turre.

Séptimo. Carretera de Pulpí a la de Aguilas.

Los estudios de las carreteras de Vilches a Almería y Almería a Cuesta de los Castaños, se están haciendo con rapidez, al objeto de que puedan estar pronto en el Ministerio de Fomento.

La construcción de 150 kilómetros de carretera, no depende más que del Gobierno, puesto que en su poder tiene los proyectos correspondientes.

Si nuestros representantes parlamentarios se interesaran de veras por la provincia de Almería, bien pudieran lograr la aprobación rápida de todos esos proyectos, de igual modo que se ha alcanzado la de Gádor a Laujar, a fin de que nuestros braceros encuentren trabajo y resurjan a la vida de la actividad y del progreso esas miserables regiones desprovistas hoy de toda comunicación y víctimas del más cruel abandono.

De sociedad

El director de la línea del Sur de España, don Silvestre Fernández de la Somera ha regresado de Granada.

Para Pamplona, marchó ayer don José González Matallana, ayudante del servicio Agronómico de esta provincia, para asistir

al Congreso que en aquella capital se ha de celebrar.

—De Guadix llegó ayer el jefe de aquella Estación del ferrocarril don Francisco Rueda González, acompañado de su esposa.

—El médico don Luis Martínez Salmerón ha salido para Abrucena.

Suscripción popular

para socorrer a una familia desgraciada.

Durante el día de ayer se recibieron en esa redacción las siguientes cantidades enviadas por las personas que se expresan para socorrer a la familia del desgraciado maestro zapatero Rafael Cantón, fallecido el pasado día 10.

Donativos de los niños de la tercera sección de la Escuela Graduada.

	Pesetas
Suma anterior.	121'50
José García de la Casa.	0'25
José de la Higuera Roldán	0'25
Eduardo Alonso.	0'20
Miguel López.	0'05
Francisco Soler.	0'05
Joaquín Ocaña.	0'10
Miguel Canet Abad.	0'25
Sociedad Escolar de la Escuela Graduada.	1'05
Eduardo Díaz.	0'10
Emilio Moya.	0'50
José Hernández.	0'25
José Portillo.	0'25
José Lozano.	0'05
Manuel Fernández.	0'10
Andrés García.	0'25
Antonio Sánchez.	0'10
Juan Mota.	0'05
Francisco Martínez.	0'25
Suma y sigue..	125'50

Necrología

El sábado dejó de existir en el pueblo de Nacimiento la virtuosa señora doña Josefa Abad Rodríguez (q. e. p. d.) esposa de nuestro querido amigo don José Martínez Herrada, alcalde de dicho pueblo.

La inesperada muerte de tan respetable señora, ha sido muy sentida por todo el vecindario, pues su nobleza y afable trato le hicieron acreedora al aprecio y cariño de todos.

El acto del sepelio ha sido una verdadera manifestación de duelo habiendo acudido el pueblo en masa que patentizó de modo solemne las grandes simpatías de que gozaba la finada.

Las cintas del féretro fueron llevadas por los concejales del Ayuntamiento y por nuestro amigo don Andrés Fernández Pérez que en la actualidad se encuentra en dicha localidad.

La presidencia del duelo la componían los hermanos políticos de la finada, don Rogelio Martínez Herrada, don Matías Ruiz Miralles, don Antonio Castellón Romero, don Francisco y don Herminio Martínez Herrada.

Deja en el mayor desconsuelo a su esposo y ocho hijos a quienes enviamos nuestro más sentido pésame, asociándonos al justo dolor que en estos momentos les embarga.

H. VICTORIA

Situado en el mejor sitio de Almería

CALLE DE CASTELAR 3 y 5. Habiendo ampliado su dueño este negocio y aumentado el local hasta la calle de San Francisco, a la vez dotado de los requisitos necesarios para que pueda competir con los mejores de su clase, no solo en la localidad sino con los de otras provincias, lo anuncio al público a los efectos oportunos.

Cocinas francesas y española a cargo de uno de los más acreditados cocineros.

Teléfono número 264. CALLE DE CASTELAR NÚMS. 3 y 5 ALMERIA

La conferencia de Accacio Silva

Como tenía anunciado, anoche celebró en el Círculo Mercantil una conferencia sobre impresiones de su viaje, el joven periodista portugués Accacio Silva.

La concurrencia, aunque no numerosa, fué muy distinguida y escuchó con gusto en su disertación al intrépido viajero el cual se expresaba en nuestro idioma con bastante claridad.

La conferencia toda versó so-

Café restaurant "Tortoni"
Situado en el Boulevard del Príncipe núm. 83 (ROTONDA DE LA PLAZA CIRCULAR)
Este establecimiento es el más surtido, más económico y a donde se sirve mejor en esta capital.
CAFÉ RESTAURANT "TORTONI"
montado a la altura de los primeros de su clase. Cocina francesa y española.
Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas. Venta exclusiva por bock, de la acreditada cerveza MAHOU.
Vinos superiores de Valdepeñas, para mesa, 12 botellas 3'60 pesetas. Arroba, 5'50.
Precios sin competencia.—Servicio a domicilio
HELADOS: Limón, naranja, horchata y mantecado, todos los jueves y domingos.

Coñac "Faro"
de la poderosa Sociedad
BODEGAS BILBAINAS
Pedido en todas partes y os convencereis que es muy superior a todos.

"LA CASCADA"
Merendero situado en la calle de la Estación, frente al almacén de muebles del señor Martínez Herrera.
En este bonito merendero, el mejor de los de su clase, encontrará el público en comidas todo cuanto desee con economía y esmero.
Todos los domingos se sirven callos a la malagueña.

Bodegas Bilbainas
Sociedad Anónima
Capital social 6.000.000 de pesetas.
RIOJA FINO Y COÑAC FARO, BODEGAS BILBAINAS
Pídanse en todas partes

bre sus aventuras en nuestra nación, que demostró conocer perfectamente.

Se lamentó del estado de incultura en que aún se hallan algunos pueblos en los que no fué muy bien recibido, no sucediéndole esto por fortuna en otros, aunque éstos fueran los menos.

En algunas poblaciones hizo bellas descripciones, demostrando por la seguridad con que citaba fechas y lugares, vastísimos conocimientos en Historia y Geografía, conservados merced a su memoria.

De cuatro compañeros que con él salieron, tres le abandonaron al llegar a Lisboa.

Terminó diciendo que vería encantado la unión de las dos naciones que forman la península ibérica en una sola república federal rica, ejemplar y poderosa.

Al finalizar fué el conferenciante muy felicitado.

Anoche salió para Alhama, para proseguir su empresa, dejándonos antes de partir la siguiente despedida, para su publicación, lo que con gusto hacemos:

Agradecimiento

Profundamente agradecido a las inmensas pruebas de simpatía con que me han distinguido varias entidades de esta noble y culta ciudad, cúmpleme corresponder a todas, especialmente a la prensa que saludo cariñosamente y al digno cónsul de Portugal, don José Galetti Sirvent, haciendo público que de Almería conservaré un grato recuerdo siempre.

Adios a todos.

Accacio Silva.

Sucesos

Imprudencia
Ayer se hallaba en su domicilio examinando un revólver, José Andújar Serrano, cuando con tan mala suerte se le disparó el arma que le produjo en el dedo índice de la mano izquierda, una herida con orificio de entrada y salida y fractura de la primera falange.

Curado de primera intención en la Casa municipal de Socorro, pasó después al Hospital, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Herido gravísimo
De Nijar ha sido conducido a nuestra capital é ingresado en el

Hospital, el niño Alegario Sánchez Torres, que hace 35 días fué víctima de un desgraciado accidente en aquel pueblo.

Padece una herida de seis centímetros en la parte superior de la región frontal, en sentido longitudinal y un poco oblicua, con d reconción de arriba a abajo y de dentro afuera, estando dicha herida en plena supuración.

Tiene además un ojo perdido y es probable que pierda el otro, el desgraciado niño, que se halla en un estado de inconsciencia muy marcado.

Las complicaciones surgidas en dichas heridas desde que se las causó hacen que se desconfíe ya de poder salvarle.

Alcoholismo agudo
Carlos Manzanero Rosario, de 38 años de edad, estuvo en la tarde del domingo bebiendo en una casa de la calle de Marín, de tal forma, que a poco era víctima de un ataque de alcoholismo agudo.

Un agente de la policía logró, no sin grandes esfuerzos, conducirlo a la casa de socorro, donde se le prestaron los primeros auxilios.

Su estado, sin embargo, era tal, que fué preciso se le trasladara al hospital, donde ha ingresado para su curación.

Con una hoz
El muchacho de 12 años, Antonio Martín Martín, estaba anteayer segando alfalfa en el cortijo llamado de Cortaceros de esta vega, cuando se produjo en el dedo anular de la mano izquierda una herida incisa que interesa la articulación de la segunda y tercera falanges.

Después de asistido en la casa de socorro, pasó también al hospital.

Compro pelo de señora. Pago a buen precio la clase superior. JOSÉ LOPEZ, calle Real 79, (Barbería).

AZUFRES
DE LA AZUFRERA DEL COTO DE HELIN Sublimado por Refinado molido Grano
Para informes y pedidos dirigirse a nuestro único representante para Almería y su provincia
Juan Rodríguez Burgos

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro Americana
Columbia
saldrá del puerto de Almería el día 17 de Julio de 1912 para
BUENOS AIRES
con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega a los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico. Para más informes su consignatario
M. BERJON, Boulevard del Príncipe, número 59.—Almería.

Parraleros
La casa frutera de Londres y New York de José Cantón Artés, tiene la honra de poner en conocimiento de sus clientes y señores parraleros, lo siguiente:
Catálogo Limpio
Para esta Campaña Uvera, esta casa, como desde que se estableció, responderá al Catálogo Limpio de los barriles de su consignación perdidos, rotos, manchados, condenados por el Consejo de Sanidad, etc., etc., pero de ninguna manera será responsable a estas condiciones si los barriles no han sido embarrados por esta misma casa y en su mismo cuartel de embarque.
Cuentas de Venta
Esta casa está reconocida como una de las más económicas en los gastos de sus cuentas de venta y, a la vez, como siempre hizo, liquidará al parralero sus rémese, después de vendidas, con la misma eficacia y puntualidad que en años anteriores.
Facilidades
Esta casa dará anticipos contra barriles llenos de uvas sobre muelle y, a la vez, facilitará, a todo parralero que necesite barriles de roble y de pino con serrín, varas y púas y también pagará los portes por cuenta del cosechero que lo exija.
Para toda clase de informes:
Granada, 44, Almería